

醫師簡介



黃紫寶

現任內分泌新陳代謝科
謝科暨代謝症候群
防治中心主任



郭祖仁

現任本院糖尿病
保健中心主任

內分泌新陳代謝科及糖尿病特別門診 門診時間表

星期一			星期二			星期三			星期四			星期五			星期六			
診室	上午	下午	夜間	上午	下午	夜間	上午	下午	夜間	上午	下午	夜間	上午	下午	夜間	上午	下午	
290 黃紫寶				290 黃紫寶	0059	0059	290 黃紫寶	0059	0059	290 郭祖仁	0286	0286	290 郭祖仁	0286	0286	290 郭祖仁	0286	0286

備註：糖尿病、甲狀腺疾病、肥胖、痛風、高血脂症、兒童生長遲滯及各種內分泌疾病

團體運作 感人

本院120俱樂部自民國82年11月成立至今，歷經十幾寒暑，係由第二型糖尿病患者及家屬或關心健康的人士所組成的，為增加病友們互助之功能性，98年9月16日起更設置了「120志工服務組」，至門診服務糖尿病病友們，希望未來能由團體自行運作的「病友自助團體」模式。

故事1 2年前有1位糖友兼120志工發現舌癌，記得當時的情形是這樣發生的，這位糖友阿姨跑來衛教室找我與另一位衛教師，說著她被醫師宣告得到「舌癌」，「我又沒有抽菸或是吃檳榔，只不過是嘴巴裏有一個小潰瘍，怎麼會得到這個疾病呢？」。當時的心情好像是自己的親人一樣，我們竟然是3個人抱在一起掉眼淚。在治療的期間，一路陪著這位糖友阿姨，不論是疾病或是心理方面，彼

此互相扶持。目前這位糖友阿姨病況穩定，且糖化血色素都能夠維持在6.5%以下。

故事2 記得在年初時，有一位糖友兼120志工身體不適，無法至門診服務，當時我正在煩惱是否有適合的糖友可以代替此位糖友時，我們的120志工服務隊糖友跑來衛教室找我，告訴我說「真正水衛教師別擔心，我們120志工服務隊已經找到適合的糖友，而且我們已經排班排好了」。當時的我真的好感動，讓我覺得我們的病友團體發揮了病友互相扶持的功能。

故事3 我們一年為會員們舉辦一次戶外旅遊活動，一路上，除了社工、衛教師、營養師隨行之外，也一定安排醫生，讓大家可以放心的出門。記得今年夏季旅遊就發生了突

小故事

發狀況，有一對夫妻皆是會員，先生一下遊覽車就覺得身體不適、呼吸喘，我們的隨車醫療團隊馬上處理此突發狀況，太太非常感謝我們。兩個月後太太回診時，告訴我一件錯愕的消息，說「我先生在上星期的一個晚上心肌梗塞過逝了，走的時候剛好身邊都沒有親人」，邊掉眼淚邊說「衛教師謝謝你們，還好這次有帶我們去旅遊，讓我跟我先生有機會在他生前一起出去玩，沒有遺憾，真的很謝謝你們。」

綜合上述，身為輔導員的我們，一直以來似乎都是我們給予病友許多相關知識。但相反地卻是我們從病友身上學習到更多經驗，包括心靈方面的成長。而本院120俱樂部病友團體也發揮了病友互助支持關係、情緒支持的功能，期望未來更能協助病友相互扶持與鼓勵，發揮糖尿病友團體運作功能。



榮譽榜

恭喜 糖尿病病友團體
120俱樂部榮獲國民健康
局「第五屆優良團體獎」

恭喜120俱樂部9位成員
榮獲國民健康局之「模範糖友獎」



天主教中華聖母修女會醫療
財團法人天主教聖馬爾定醫院
曾錦美 衛教師



天主教中華聖母修女會醫療財團法人
天主教聖馬爾定醫院

Sisters of Our Lady of China Catholic
Medical Foundation, St. Martin De
Porres Hospital

服務Service 信賴Trust 關懷Mercy

糖尿病專刊 14



發行人：陳美惠
總編輯：黃紫寶
主編：郭祖仁
編輯室：糖尿病保健中心，社工室
發行所：天主教中華聖母修女會醫療
財團法人天主教聖馬爾定醫院
發行日期：2013年12月
院址：600嘉義市大雅路二段565號
電話：(05)2783865
傳真：(05)2777620
網址：www.stm.org.tw

本刊由 台灣禮來股份有限公司贊助 刊印

治療、長期追蹤、全面照顧。那如何幫助病人在日常生活中落實自我管理能力？有賴於團隊利用病人門診等候時間進行病人自我照護需求評估，提供有效且具個別化特性的衛生教育規劃與共同決定個人的學習目標。糖尿病病人到底要學習那些事，包括有健康飲食、規律運動、自我血糖監測、藥物治療、問題解決、健康調適、減少風險，這些學習有助於病患有效地管理糖尿病，透過與照護團隊分享、討論及關懷來協助病患澄清迷思及真相，來增加正向健康行為的實踐。

團隊除了服務醫院病人之外更深入社區關懷社區民眾舉辦社區講座、配合市政府社區健康篩檢活動與衛教，讓高危險群學會自我照顧的能力遠離慢性病的發生。本中心也協助基層醫療體系一起服務社區的糖尿病病患，提供人力資源、設備培養專業人才，強化地方照護能力做病患的健康資源後盾。糖尿病中心團隊以病人為中心，提供全人、全家完整的醫療服務，營造團隊合作，共創最大利益，一起提升醫療照顧品質。



糖尿病照護團隊 的功能

天主教中華聖母修女會醫療財團法人天主教聖馬爾定醫院 糖尿病保健中心 李珈妮 衛教師

醫師是治療團隊的核心，需要協同所有的成員提供以病患為中心的照護，提供風險評估與適當的治療計劃，啟動相關治療與追蹤結果，負責檢查、診斷及治療；營養衛教師根據相關檢驗數據與營養史負責糖尿病飲食評估及規劃；護理衛教師與病患接觸最多的人員，需和醫師一起配合協助評估與處置，安排照會與轉介，規劃不同階段的照護策略與病情追蹤，評估傳授照護的技巧與引導病患自我解決問題的能力，共同與病患擬定有效的治療計劃。藉由團隊的合作，提供以病人為中心的照護，激發病人發揮有效的糖尿病自我管理能力，與病患建立醫病夥伴關係。

有鑑於此，本院糖尿病中心於83年11月由行政院衛生署指導成立嘉南地區第一個糖尿病保健推廣中心，糖尿病患有醫藥、飲食、教育、心理社會等多方面的需求，糖尿病衛教人員來自數個不同的健康專業領域，有部分的角色與其它專業人員重疊，所以某些知識與技巧對所有團隊成員是共通的。本院照護團隊是由新陳代謝科黃紫寶主任與糖尿病中心郭祖仁主任、專科護理師、三位護理師、五位營養師、社工及院內其他專科醫療成員共同組成照護團隊。

糖尿病的控制有賴於早期發現、妥善

貼心小叮嚀

教您分辨高低血糖

低血糖

1. 低血糖的症狀：盜汗、發抖、昏眩、飢餓、心悸、昏倒
2. 低血糖的處置：3顆方糖、3顆糖果
一湯匙蜂蜜或糖漿 含糖飲料品120cc~150cc
葡萄糖片、急救片
3. 神智不清及無法進食的患者：請將病人的頭部側放，並將一湯匙的蜂蜜或糖漿擠入患者的口中，並按摩臉頰幫助患者利其吸收。使用胰島素的患者可由他人協助使用肌肉或皮下注射升糖素(Glucagon)，並於患者清醒後再飲用一杯牛奶或吃一份餅乾。

高血糖

高血糖的症狀：

1. 主要症狀：多吃、口渴、多尿、體重減輕、疲倦、視力模糊、噁心、嘔吐、腹痛
2. 處理：多喝水、多休息、驗血糖、求醫診治

漫談糖尿病患 自我管理的 “密訣”

「真是的，醫生教我要驗血糖，可是驗血糖很痛，我刺不下去！」、「我每天工作都快累死了，哪有時間去運動ㄚ！」、「假使要照營養師說的那樣吃，我早就餓死了！」。

在糖尿病衛教室裡常聽病人對於「糖尿病」有相當多疑問及抱怨，糖尿病其實並不可怕，可怕的是長期血糖控制不良而引起的慢性併發症。然而糖尿病照護除了治療外，最重要的是糖尿病病人要能自己做好「自我管理」。我們都了解藥物治療雖能有效的控制糖尿病，但無法根治糖尿病，面對慢性病長期伴隨而來的心理衝擊與壓力改變，除了生活的品質及情緒不但會有直接的影響，而且也和血糖控制的好壞是息息相關的。

臺灣地區已進入慢性疾病為主的高齡化社會，目前約有146萬名糖尿病患者，各個年齡層都有，且愈來愈年輕化。更令人關注的是，根據衛生署今年所公布的國人十大死因排行來看，糖尿病始終名列第五位，而排行榜中的心臟、腦血管、腎病變與高血壓疾病等，也都和糖尿病有著相當密切的關聯。2011年美國糖尿病學會建議：糖尿病患從確定診斷起就應接受自我管理教育，以推廣行為改變理論為基礎，而自我管理教育須重視心理層面，『良好的情緒管理』與控制血糖有正向關係。要有效控制糖尿病的病情，其中的秘訣是要自己積極參與血糖自我管理。病友說，糖尿病控制最難的不是血糖本身，而是心理障礙，「人不是不改變，而是不想被改變」，想必你我都是如此吧！清楚明白對自己最有利的治療方案，同時配合醫護人員的指導，也需要家人或同儕的鼓勵和支持。

綜觀不少大型研究的結果都顯示，只要透過「生活模式的改變」、「建立健康的飲食習慣」、「減低導致併發症的風險因素」和「定期做併發症檢查」，均可以讓糖尿病患者延長壽命，大大減低出現併發症的危

資料來源：2012糖尿病衛教核心教材
糖尿病自我管理效能增進
支持團體

天主教中華聖母修女會醫療財團法人天主教聖馬爾定醫院
糖尿病保健中心 高培真 衛教師

ABCDEF 模範糖友 拷糖心得

控糖達人分享一／蕭女士

發現糖尿病已經有9年的時間了，家中並沒有人有糖尿病，那時候會發現血糖高，是因為感冒不舒服，到醫院檢查才發現血糖700多，後來，就按照醫生指示用藥，營養師也有跟我說，吃東西的原則：是「每樣都吃」，但要「注意吃的量」，才能夠吃的健康，血糖又平穩，而且我自己也都會去公園走路或是參加跳舞班，讓血糖控制的更好。

現在血糖控制的好，我都可以和家人常常出去旅遊，一年也會出國2次，到處看看走走，所以，配合醫師的用藥按時服用、均衡飲食、每天運動、心情保持愉快，就可以把血糖控制的更穩定，生活的更快樂！

控糖達人分享二／劉女士

我得到糖尿病也有26年了，剛開始有糖尿病時，並沒有特別的去注意它，結果沒有控制好，後來，竟然影響到我的工作，那時才驚覺血糖的影響，為了控制血糖，便在89年12月辦理退休，也接受了衛教師及營養師的指導，但也許是血糖長時間控制不良，藥物效果似乎不好了，90年時，醫師建議我使用胰島素，剛開始我就像一般人的想法，害怕打了胰島素就要打一輩子，不方便或是會有其他後遺症，但是，經衛教師的指導及親身體驗後，發現其實胰島素並沒有那麼可怕，反而更方便，且在血糖調整穩定性更高，並搭配飲食、運動，讓我的糖化血色素控制在6.8%。另外，生活壓力也是會影響血糖的變化，適當的壓力調適，情緒抒發，也可以讓血糖控制的更穩定喔！

控糖達人分享三／陳先生

我得到糖尿病也有25年了，我與糖尿病和平共處，因為把它當作是家人看待，所以在細心呵護下一樣也會有擔心，但永遠不變的是我遵守了在課堂上所吸收到的觀念，

天主教中華聖母修女會醫療財團法人
天主教聖馬爾定醫院 120俱樂部



控糖達人分享五／李女士

血糖控制不好身體無法健康，沒有健康的身體就無法做自己想做的事，因此，我選擇了面對它，當然一開始時絕對不是那麼糖尿病已經9年之久，我相信沒有一個人願意得到此病，剛開始時我很恐懼害怕甚至生氣，怨天尤人…更不知道如何控制非常困擾，聽從醫師指示按規服藥很重要，我們要確實依照醫師開的處方，按時按量服用藥物。我每天「照起工」吃藥，血糖就穩定；天天運動，身體就輕鬆。但是最難的部分就是要改變以及調整自己的飲食習慣，以及建立規律的生活作息。

在飲食、運動、藥物控制以及血糖監測與保持心情愉悅上面面俱到，糖尿病發生在我的身上既然已是不可改變的事實，就應該以務實的態度面對，尋求如同一般人的正常生活。我想人生有50%的機運掌握在自己手中，只要我多運動、多注意均衡的飲食、按時服藥並多關心自身的變化與反應一血糖升高時，配合醫護指導與家人、病友分享控糖經驗和成果，減少後遺症的發生機率，讓糖尿病成為督促良好生活習慣的益友。

控糖達人分享四／李先生

我得到糖尿病已經9年了，我認為運動最重要運動是維持健康最好的方法，以個人年齡，體質來選擇運動方法。我自己每天早晨去公園做體操1小時，下午陪太太散步30-50分鐘；當然，每年一定做合併症檢查，眼睛更要定期檢查，早期發現失去光明的危機。更知道要保護腳，因為如果沒有善待我的腳它可能會抗議跟我唱反調，所以我會注意鞋子是否合腳，每天都把腳檢查的很清楚，不讓它有受傷的機會。腳上的厚繭我以前都隨意用刀片割，現在學會了先泡腳再用浮石慢慢、輕輕的磨，不能像以前粗魯的動作。血糖控制沒有偏方就是要自己能夠去接受，並養成正確適合自己的飲食和運動習慣，規律監測，保持心情開朗。

